

本报记者邹声文、许雪毅、刘少卿

周恩来总理逝世前留下嘱托：不要忘记吴石他们……

“吴石”是谁？他是中国国民党高级将领，却从国民党心脏送出大量秘密核心情报，加速了解放全中国的进程。

他从未加入中国共产党，却甘为共产党工作，为了解放台湾而入岛潜伏，不幸暴露，1950年被国民党杀害于台北马场町。

吴石，这位中共隐蔽战线上的传奇英雄，身上有着太多故事。他为什么愿意为共产党工作？他有着怎样惊心动魄的“谍战”经历？他怎么从大陆接受绝密使命到台湾，又是怎样献出生命的？

在建党百年之际，记者走进福州螺洲吴石出生地、三坊七巷吴石暂居处等地，踏访这位神秘福州人的遗迹，探寻这位“潜伏者”的传奇人生。

今年6月10日是吴石将军就义71周年忌日。让我们拨开历史迷雾，走近一个真实的“红色密使”，探寻他背后的“家国密码”。

真实的“谍战”

上海愚园路，梧桐摇曳，弄堂幽深，潮店云集。这条富有情调的“网红街”曾见证半个多世纪前的“谍战风云”。

1949年3月，上海愚园路162号，中共地下党员何康的寓所。国防部史政局中将局长吴石依约前来，带着一份绝密情报。

何康惊讶地发现，这是国民党军的长江江防兵力部署图，“图上标明的部队番号竟细致到团”。

当时，中国人民解放军向长江北岸挺进，通向国民党统治中心南京的道路已经打开，但敌我斗争十分复杂。时任第三野战军参谋长的张震回忆，吴石提供的这份情报让解放军确定了渡江主攻方位，“对渡江作战很有帮助”。

“吴石之所以是我党隐蔽战线功勋卓著的无名英雄，很重要的原因是他在渡江战役等关键节点提供了核心情报，为解放战争战事的加速结束作出了特殊贡献。”《冷月无声——吴石传》作者郑立说。

中共党史出版社的《隐蔽战线春秋书系·传记卷》，包括《隐蔽战线统帅周恩来》《中共隐蔽战线的卓越领导人李克农》《潘汉年的情报生涯》等10册。《冷月无声——吴石传》是其中之一。

郑立介绍，吴石是军事战略专家，判断情报价值驾轻就熟，加上他身居要职，探取情报如鱼得水。“当时吴石是史政局局长，表面看史政局与军事核心情报没法联系起来。但按《政工工作条例》规定，国民党核心军事资料都要送史政局备案。往往重要军事部署研究不久，有关重要军事图表就出现在他的案头。”郑立说。

1949年初开始，吴石经常乘火车往返于上海和南京之间，这两地是特务遍布的“虎穴”。两地间火车七八个小时的路程，吴石不知道跑了多少回。

“他大多乘晚上8时或9时的列车从南京出发，于次日凌晨三四点抵达上海。”郑立介绍，吴石担当这项极其危险的情报传递工作，有时他亲自递情报到史政局，有时他包好情报，

「红色密使」的「家国密码」

「潜伏者」吴石的传奇人生



上图：游客在福州市螺洲镇陈氏五楼参观了解吴石事迹。

左图：翻拍的吴石资料照片。

右图：吴石将军广场上，吴石雕像静静立着。

均为本报记者 魏培全摄

派亲信副官递交。

2009年电视剧《潜伏》热播，成千上万的观众为剧中潜伏者“余则成”所感动。吴石作为“余则成”原型之一，从历史记录中走进公众视野，引发热议。

郑立说：“余则成是虚构的，吴石是真实的。”这句话成了《冷月无声——吴石传》再版时腰封上的推介词。

1948年9月，在吴石的帮助下，中共秘密党员吴仲禧深入敌营，顺利获得后来被确认是“淮海战役前解放军获得的最早又比较全面关于徐州一带敌情的情报”——《徐州剿总情况》。

郑立介绍，吴石是军事战略专家，判断情报价值驾轻就熟，加上他身居要职，探取情报如鱼得水。“当时吴石是史政局局长，表面看史政局与军事核心情报没法联系起来。但按《政工工作条例》规定，国民党核心军事资料都要送史政局备案。往往重要军事部署研究不久，有关重要军事图表就出现在他的案头。”郑立说。

1949年初开始，吴石经常乘火车往返于上海和南京之间，这两地是特务遍布的“虎穴”。两地间火车七八个小时的路程，吴石不知道跑了多少回。

“他大多乘晚上8时或9时的列车从南京出发，于次日凌晨三四点抵达上海。”郑立介绍，吴石担当这项极其危险的情报传递工作，有时他亲自递情报到史政局，有时他包好情报，

署图》《京沪杭军事部署》《京沪杭失陷后的全国作战部署》等核心情报及时送给中共地下组织，为南京、上海、福州等重要城市的解放作出特殊贡献。

「潜伏者」的追求

“吴石已经是国民党高官，过着富足生活，为什么愿意舍弃这一切而冒着生命危险跟着共产党干革命？”林鸿坚问道。

这些年来，作为福建省政协机关关工委常务副主任，林鸿坚经常向党员干部讲述吴石的传奇故事。

林鸿坚曾到福州螺洲镇吴厝村探访。这里是吴石出生的祖屋所在。

绿树掩映的吴石将军广场上，只见吴石雕像静静地伫立着，石壁上镌刻的“吴石生平”仿佛在无声地诉说。旁边的陈列板，把大多数人最感兴趣的内容做了强调：上面有吴石戎装照与电视剧《潜伏》剧照“对比图”。

走进吴石故居，记者发现这是一座两进的木结构院落。据介绍，院子大部分经过翻修，只有正厅还保持着几十年前的原貌。

1894年，吴石出生在一个寒儒之家。18岁时，吴石参加福建辛亥革命学生军。21岁时，他以第一名的成绩，从湖北武昌第二预备军官学校毕业。23岁时，他以同期第一名的成绩，从河北保定军官学校毕业，人送外号“吴状元”。37岁时，他考入日本陆军大学，在

校成绩优异，因为“能文能武、能诗能词、能书能画”等被誉为“十二能人”。

1934年从日本回国后，吴石任国民革命军参谋本部。卢沟桥事变爆发后，全国掀起抗日救亡运动浪潮。武汉会战期间，吴石等将领及军事专家，拟定“包围武汉作战计划”。作为公认的“日本通”，吴石在幕后做着出色的情报工作，很快被提拔。吴石43岁晋阶陆军少将，48岁晋阶陆军中将。

抗日战争中，吴石曾参与策划指导长沙、湘桂、桂南、昆仑关、桂柳等重大会战。1945年，吴石因为在抗战中的贡献获表彰。

人们不禁要问，这样一个才华横溢、身居要职的国民党将领，为什么会成为中国共产党的“潜伏者”？他是何时开始为中共工作的？

郑立说，吴石被捕后，为保护其他同志，伪称自己1949年春才开始为共产党工作。事实上，根据有关部门的结论，吴石1947年就开始为中共工作。而他同中共高层的接触交往，早在1937年就开始了。

国共合作抗战期间，吴石对中共有一些了解。他在武汉珞珈山听过周恩来的演讲，与叶剑英等人有交往。他还研读过毛主席的《论持久战》，认为很了不起。

而真正促使吴石转变的，是他对国民党的彻底失望。后来任农业部部长的何康在口述文章里提到：桂柳战役失利，身处第一线的吴石对“前方

吃紧、后方紧吃”的局面深恶痛绝。

抗战胜利后，他目睹“五子登科”式的“劫收”（指国民党热衷金子、房子、票子、车子、女子），物价飞涨、民不聊生的情景，特别是蒋介石违背广大民众和平建国的意愿，悍然发动内战，感到非常失望苦恼，多次发出“国民党不亡是无天理”的喟叹。

吴石政治倾向发生变化的过程中，深受与他成为“生死之交”的何遂的影响。何遂与吴石是福州老乡，比吴石大6岁，抗战初期就与中共发生关系。何遂不是中共党员，但儿子何康及其他二子一女一媳都是中共地下党员。

在何遂影响下，吴石渐渐转向我党。1947年，中共中央上海局开始联络与争取吴石。当年4月，吴石与共产党“确立了某种联系”。之后何康开始与吴石单线联系。

海峡有回响

1950年6月10日，台北马场町，两声枪响，吴石倒在血泊中，时年57岁。

当时，他的公开身份是国民党陆军中将、参谋次长。

郑立说，吴石将军是国民党政权垮台、偏安台湾后被屠杀的第一位国民党高级将领。

1949年8月16日，福州解放

前一天，吴石在清晨乘坐飞机，从福州飞往台湾，从此再未归来。

抵达台湾后，吴石升任参谋次长，继续向中共提供台湾的重要情报。每周六下午4点，化身来台看望外孙的“陈太太”——中共华东局特派员朱枫，将吴石准备好的情报收回，再经由秘密渠道从香港传到内地。

这条情报链一直安然无恙。不料，1949年底开始，中共台湾省工委遭国民党保密局严重破坏，波及中共各级党员干部619人、群众96人。吴石等人受牵连先后被捕入狱。

吴石在狱中遭受反复的酷刑审讯，哪怕一只眼睛失明，他始终坚贞不屈。国民党当局称“对吴石的侦讯是最困难的事”。

在郑立看来，吴石赴台后，因为海峡阻隔，他与中共的联系已经中断，完全可以安心做他的参谋次长，享受荣华富贵。但他却选择继续战斗在孤岛，与死亡近距离接触。在当时岛内白色恐怖中，他冒着极大的风险，两度只身赴香港，寻找党组织，与中共在港情报机构建立起联系。回台后，组织情报网，为解放台湾、实现祖国统一殚精竭虑，直至牺牲。

临刑前，吴石将军从容留下遗诗，最后两句是“凭将一掬丹心在，泉下差堪对我翁”。

当时，与他一起被国民党杀害的还有朱枫、陈宝仓、聂曦三位烈士。

2013年北京西山国家森林公园建成一座无名英雄纪念广场，为吴石等四位烈士立了雕像。吴石的孙女吴红经常去纪念广场。她说：“每年9月28日，我们四家以及其他烈士后人都会应邀到北京无名英雄纪念广场参加纪念活动，每次去都看到有人给雕像献花”。

吴石赴台时带去了一双儿女，而把另外两个儿女留在大陆。

作为孙女的吴红记得，1973年，河南省民政厅给家里发放了烈士证，还发放了650元抚恤金。“这在当时算是‘巨款’，但父亲（吴韶成，中共党员）一分钱都没留，全交了党费。”

1994年，吴石将军及夫人的骨灰安放仪式在北京香山福田公墓举行。“在这个仪式上，我对爷爷有了更多认识。”吴红说。

2019年，应福州三山人文纪念园邀请，吴红来福州参加吴石将军、何遂将军铜像落成揭幕仪式。仪式结束后，她去了三坊七巷——吴石曾在官巷22号住了一段时间。这座中西结合的砖木大宅一楼长廊上，挂着展板，介绍吴石将军的风云人生。

“人们知道我是吴石孙女后很热情，我能充分感受到家乡百姓对我爷爷的敬仰。”吴红说。

福州人民不会忘记吴石的重要贡献。当时，吴石将国民党福州守军的部署情况提供给了共产党，还竭力阻止蒋介石修建防御工事，让解放军几乎没打大战，势如破竹地攻入福州城，最大限度地保护了这座千年古城。

令林鸿坚分外高兴的是，今年3月的党史学习教育福建专场宣讲中，特别提到“吴石将军等英雄群体”。

郑立整理了60多万字的《吴石遗墨》，正争取出版。“正如周总理所嘱托的，我们不要忘记那些对人民做过有益事情的人，不要忘记吴石他们。”郑立说。

吴石孙女吴红：“我为爷爷感到骄傲”

本报记者刘少卿

1949年，吴石离开大陆赴台湾“潜伏”时，将长子吴韶成留在了南京。吴韶成后从南京大学毕业，1965年加入中国共产党，后为河南省冶金厅总经济师，于2015年8月病逝，享年88岁。吴红是吴韶成的女儿，吴石的孙女，现已退休，居住在河南郑州。

记者：能否分享一些吴石将军不为人知的一面？

吴红：爷爷特别关爱子女，尤其是对我父亲。战争年代，家里的男孩从小身体就不好。后来还经历了逃难，我父亲的哥哥在逃难路上去世了，我父亲也得了伤寒、白喉，好不容易挺了过来。所以从小爷爷就特别照顾我父亲。我姑姑和我说过：那时我父亲是“家里的宝贝”。

记者：您小时候了解爷爷吗？什么时候意识到爷爷“不一般”？

吴红：小时候我对爷爷印象不深，因为父亲基本不愿提及爷爷的事情，一提他就特别伤心。1972年，父亲就爷爷的“成分”等问题给中央写信。后来周总

在这个特殊的历史节点，了解学习革命先烈的事迹，对青少年厚植爱党爱国爱社会主义的情感至关重要。

记者：您回过福州吗？去过哪些与吴石将军有关的地方？

吴红：2019年，应福州三山人文纪念园邀请，我来福州参加了爷爷与何遂爷爷的铜像落成仪式。铜像是在北京制作后运到福州的，当天仪式场面盛大，让我感受到福建人民对爷爷和何遂爷爷的尊重。我还去了三坊七巷，爷爷在那里短暂停住，旧居仍在。当地人知道我是吴石孙女后，对我很热情，让我充分感受到家乡百姓对爷爷的敬仰。

记者：今年是吴石将军就义71周年。纪念吴石，对今天的人们，特别是对年轻人，有什么意义？

吴红：我很敬佩爷爷。他才华出众、文武双全、学识渊博，为了祖国解放不顾个人安危，抛头颅洒热血。1949年解放前，很多人劝他不要去台湾，他还是去了。他觉得为国家做的事情还是太多了，他对共产党忠心耿耿。我为爷爷感到自豪。就像我父亲写的，爷爷“无愧于中华民族、无愧于家乡父老、无愧于列祖列宗”。现在中央很重视革命传统教育，今年又是建党百年。

以吴石们的精神为灯，更好照见未来

1949年8月16日，在福州，解放军的冲锋号已经越来越近，身为国民党军中将的吴石依依不舍地登上了东去台湾的飞机，但为了国家和人民，他决心已定。抵台后，他以“参谋次长”的身份，成为中共安插在国民党军事中枢的潜伏者。

1949年8月17日，福州解放。十个月后，1950年6月10日，吴石在受尽酷刑后就义于台北马场町。牺牲前的绝笔诗，吴石将军以“凭将一掬丹心在，泉下差堪对我翁”作结。这是再也无法亲眼看到祖国统一之日的吴石写下的《示儿》诗，情感丝毫不亚于陆游的《示儿》。

遗憾的是，由于吴石身处隐蔽战线，很长一段时间以来，他的事迹并不广为人知。包括在福州土生土长的笔者，都不曾知晓在这片家乡沃土上有过这样一位英雄。直到偶然间读到同为福州人的郑立先生所著的《冷月无声——吴石传》，再踏访将军的故居和生平展后，笔者才对他肃然起敬。

庆幸的是，由于两岸有识之士的不

断发掘和奔走，吴石将军的传奇一生得以被还原，他的英雄故事也为越来越多人所知。每逢清明和6月10日的吴石将军就义日，都有不少人自发到北京福田公墓、西山森林公园无名英雄纪念广场和福州三山人文纪念园等处祭奠吴石。今日祖国已如先烈所愿，走向繁荣富强，吴石将军若泉下有知，亦可欣慰了。

吴石生逢乱世，一生戎马，一生动荡，但在内心最深处，不改的却是对国家和人民深沉的爱。屡见山河破碎、民不聊生，目睹国民党的腐败无能，吴石在关系国家前途命运的关键时刻，主动选择接受共产党的领导，尽管，他从未加入中共，但吴石的抉择是对中国共产党为什么“能”的生动佐证。

从年少时的壮志满怀，到成年后壮志难酬、备受煎熬，再到面对大是大非，抛弃荣华富贵，毅然选择光明，将生死置之度外，是因为吴石对国家和民族的大爱、信仰如其名字坚如磐石。

据《冷月无声——吴石传》披露，吴石的故事没有结束……

吴石将军就义已经71年。幸运的是，拨开历史的层层迷雾，这位伟大的潜伏者终于“归来”，与今人相见。吴石们的精神为灯，我们可以更好地照见当下和未来。

吴石的故事没有结束……

（本报记者陈弘毅）